

今天, 125+台住院手术, 110+台门诊手术
献礼浙大125周年校庆、浙大医学院110周年院庆
一起走向光明新航程!

125+台住院手术、110+台门诊手术 浙大眼科医院创史上单日手术纪录

本报记者 曹露婷 杨子宸
通讯员 孙敏慧 文/摄

昨日, 浙大眼科医院(浙大二院眼科中心)献礼浙大125周年校庆, 浙大医学院110周年院庆, 实施125+台住院手术, 110+台门诊手术, 再次刷新单日手术量纪录。

早上8点不到, 28间手术室全部开放, 浙大眼科医院院长、浙大二院眼科中心主任姚克教授领衔方肖云、申屠形超、叶娟、王凯军、韩伟5位副主任, 陈佩卿、翁燕、马健、邱培瑾、金红颖等14位眼科专家全情投入手术工作中。手术种类涵盖白内障、玻璃体视网膜、眼整形、青光眼、眼表及角膜、近视屈光手术等九大科室, 光明行动再次启航。

浙大二院眼科中心今年全面搬迁后, 即将迎来首个爱眼日, 新院区无论是技术、设备还是环境, 都跃上新台阶。

钱报记者实地探访了位于四楼的手术区, 尽管医院迎来了近期最繁忙的一天, 但手术区各岗位医护配合默契, 一切秩序井然。“在这里手术, 方便又安心……”患白内障70岁的郑大伯昨日接受了人生第一次手术。



姚克教授在手术



陈佩卿副主任护送病人出手术室

高科技护航+贴心服务 软硬件齐备, 提升服务品质

“在今天这样喜庆的日子里, 医院调动各科室的主刀医生力量, 一定保质保量完成任务。”姚克教授介绍, 为了让病人减少等待时间, 享受到贴心满意的服务, 病房、手术室的护士早早就开始对接和转运病人, 所有主刀医生7点半也全部到位开展术前准备。据悉, 昨天第一台手术在7点45分就正式开始。

自搬到新院区以来, 随着硬件设施大幅升级, 各部门人员反复磨合, 浙大眼科医院以高质量的服务赢得广大患者的好评, 顺利度过多个手术高峰期。“手术室引入了新型玻璃体切割机、超声乳化仪、飞秒激光手术系统等世界一流的综合性眼科解决平台, 配备在不同手术室, 服务各类眼病患者。与此同时, 借助对新平台熟练应用, 各科的手术能力、效率也得到快速提升, 这些都是当前可以承担如此体量手术的重要基础。”姚克教授说。

1岁~90岁, 手术覆盖全年龄段 同一天, 超235位患者获益

钱报记者了解到, 昨天数量最多的是各类白内障手术, 有11位专家参与实施; 最小的手术患者还不到1岁, 因重度上睑下垂接受眼整形手术; 而最高龄的老人今年已经90岁, 要通过眼睑矫正解决视物困难的问题……同一天, 超235位全年龄段的眼病患者满怀对视觉的美好期待, 在浙大眼科医院接受治疗。不久, 他们或重见光明, 或重获清晰的视界, 或能看得更加舒适自然……

在等待区, 72岁张大爷完成了准备工作, 安静地等待手术。他来自湖州长兴, 早在六七年前眼睛就看不清了, 一直想找靠谱的医院看一看。打听到老朋友以前在杭州的浙大二院眼科中心做过白内障手术, 现在视力非常好, 张大爷心动了。16日, 他独自坐着火车到了城站, 当天就完成了全部检查并预约好了手术时间。“交通很方便, 我虽然年纪大, 一个人也能来看病了。”张大爷对此很满意。

桐庐的方阿姨这次是来做右眼视网膜手术的, 疫情常态化防控后, 医院第一时间为她安排上了手术。尽管入院的病人很多, 但按照护士通知的时间办理手续, 她仅仅等待了半个多小时。“很贴心, 看得出医院真的急病人所急!”“有这么出名的专家给我做手术, 我放心, 一定能再看到!”方阿姨笑着, 短短几句寄托着对视力恢复的满满期待。

住院手术区, 白内障专科俞一波主任医师排了全天的手术。“现在手术室全部开放, 一位医生可以兼顾两台手术, 一边在做准备工夫的时候, 另一边开展手

术, 病人等待时间短了, 效率也高了。”她还提到, 新院区配备的高精尖仪器也让医生们拥有了更好的“治疗武器”, 更安全地护航手术全程。

在门诊手术区, 记者见到了其中一位门诊手术当班医生高琪, 她的医疗组安排了46台门诊手术, 包括翼状胬肉切除术、内翻倒睫术、眼睑肿块切除术和玻璃体腔注射。这些都是眼科门诊常规手术。“门诊手术流转很快, 但都是以安全和质量第一原则。”她提醒, 眼睛的手术虽小, 有时候小小一台外眼手术就可以解除病人眼睛长年不适的困扰。

智慧医疗确保信息畅通 迎送病人, 护士小步跑

主刀医生对手术安全负责, 部门协作则决定手术流转效率, 为此住院部和手术部做了大量工作。病房护士长董佩芳说, 与手术室对接好病人名单, 确保无错漏是每天顺利完成全部手术的前提。遇到病人延迟入院, 全身情况控制不好等突发情况, 病房要及时调整名单和次序并反馈到手术室, 同时逐个通知患者, 尽可能减少患者等待的时间。“当然, 这样的人院量是我们的工作常态, 通过智慧医疗系统连接起手术室和病房, 各项传递工作也更便捷和高效。”

不少人认为病房护士只负责简单的护理工作, 其实她们做的事情远不止这些。董佩芳坦言, 做眼科护士久了, 特别能对眼病患者的经历感同身受。浙大眼科医院的病房非常注重人文关怀, “耐心倾听病人心声, 恰当给予疏导与安慰”也是工作中的重点。此外, 面对术后患者的各类咨询, 进行专业解答也是每位病房护士的必备功课, 这能让病人在忐忑不安时感受到护理工作的专业, 放心治疗。

住院手术及门诊手术位于不同的手术区, 分别配备相应的患者等待室。今天一早许素惠护士长带领三十多位手术室护士有条不紊地在各自手术区的手术室协助手术医生完成术前的信息核对、测量血压、手术操作台和设备等准备工作。随着手术的进展, 护士们会根据分工有序引导、接送手术病人。“一般我们去迎病人的时候都小步跑的, 加快速度嘛, 接上他们后就要小心搀扶着, 确保转运安全。”一位手术室护士这么说。

一场场成功的手术, 离不开护理团队的精心照护, 护士们默契的配合也在潜移默化中提升就医的满意度。

截止到昨晚10点, 所有住院及门诊手术全部圆满完成。“浙大眼科医院有能力有信心承担如此大体量的手术任务, 希望通过我们全院上下的共同努力, 给浙江省乃至全国的眼病患者提供更好的就医环境, 使他们得到更快速安全的诊疗和更温暖贴心的服务。”姚克教授说。